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t iró tn h a
iUDAVÁRÁT másfél századon 

át tartotta megszállva a török, 
mégis folyton vendégként, 

vagyis inkább hóditóként viselke­
dett benne. c§ak tábornak tekint­
vén azt, me^tlemberséges állapot­
ban fentartahi vagy épen fejleszteni 
nem érdemes. A kezdetleges, bár 
elég tekintélyes védőmüveken kívül 
csak a fürdőket és mecseteket tartja 
említésre méltónak az a pár utleiró, 
akit a kíváncsisága erre vitt. „Eme­
lem fejemet — írja Bocatius kassai 
polgármester, aki 1605-ben Buda­
pesten megfordult, — nézem a 
házakat, melyek tetejei csakugyan 
szegényesek és födetlenek, az abla­
kok sárral, téglával, szalmával be- 
tömvék; füsttel, piszokkal, kőraká­
sokkal díszüktől megfosztott épü­
leteket láttam . . .  Az omladék 
templomok a barmoknak istállókul 
szolgálnak. A márvány emlékek, 
melyek a temetőkből ide hurcol- 
tattak, az utca szegletein üllőhelye­
kül vagy árupadokul használtat­

nak . . .  A dögök szanaszét hever­
nek; amely helyen valami eltörik, 
az ott is marad . . . "

Hasztalan kisérlették meg a 
császáriak több Ízben Buda vissza- 
hóditását. 1602-ben Rostwurm tá­
bornok elfoglalta ugyan Pestet, de 
csak két évig tarthatta. Végre 
Lotharingiai Károlynak és vitéz 
hadának sikerült az, amin annyian 
hiába törték magukat; 1686. szep­
tember 2-án Budavárát hősies ostrom 
és ádáz harc után bevetté. De mi­
lyen nagy volt az ár, melyet ezért 
fizetnie kellett, milyen siralmas ál­
lapotban leiedzett! Az egész város­
ban egyetlen ép ház nem volt 
található és a népesség nagy rész­
ben ki volt irtva. A hadvezérek, — 
írja K a to n a , — a várost olyannyira 
eléktelenitett állapotban találták, 
hogy Budát Budán keresniük kellett 
A királyi vár a hajdani nagyság 
nyomait csak néhány fennmaradt 
teremben és lépcsőben mutatta. A 
falak a‘ két hónapig tartó pusztítás 
következtében iszonyú módon meg­
voltak rongálva. Nem volt épület, mely 
a tűz nyomait ne viselte volna ma­
gán. Az utcákat romhalmazok, meg­
aludt vér és több mint négyezer 
holttest borította és e látvány a 
nézők szemeiben borzalmat keltett. 
Amit a törökök meghagytak, azt a
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győztes német zsoldosok érthető 
dühükben és kevésbbé menthető 
kapzsiságukban pusztították és ra­
bolták ; az ostrom után való éj­
szakán és a rákövetkező egész 
napon át fosztogatták, kínozták, 
üldözték a védtelen lakosokat.

Buda visszavivása az egész mü­
veit világon valóságos örömmámort 
idézett elő és XI. Ince pápa, aki­
nek nagy része volt a szeptember 
2-iki sikerben, ezt a napot azzal
tüntette ki, hogy szent Istvánnak 
szentelte, úgy hogy a kereszténység 
ezen a napon ünnepli nagy kirá­
lyunkat.

Budavárának visszavivását oly 
nagy eseménynek tekintették és 
méltán, hogy csakhamar akadtak 
vállalkozó szellemű embeiek, kik­
nek elég idejük, pénzük és bátor­
ságuk volt, hogy nem sajnálva a 
messze és fáradságos utat Magyar- 
országba, megtekintették a világra­
szóló diadal színhelyét. Eljöttek ide, 
a Duna partjaira és midőn látták a 
romokat, melyek a magyar fővárost, 
a hatalmas Mátyás királynak egykor 
híres és pompás székhelyét jelezték, 
szivük elfogódott és csalódva foly­
tatták útjukat. Ezek az utazók mü­
veit és világlátott emberek voltak 
és a toliforgatáshoz is értettek.
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utjokban szerzett tapasztalataikat 
papírra vetették és ezekből a friss 
benyomások alapján keletkezett 
útleírásokból megkapó eleven képét 
nyerjük fővárosunk akkori állapotá­
nak. Mindjárt az ostromot követő 
esztendőben, 1687-ben T ollius Ja­
kab utrechti egyetemi tanár, ki a 
bölcsek kövének megtalálása végett 
Európa bányáit tanulmányozta, ej­
tette útjába fővárosunkat.

„Vácról elindulva, Írja, csakhamar 
föltűnt a magas dombon álló Buda, 
fehérlő falaival, tornyaival és tem­
plomaival. Már a távolból üdvözöl­
tem a nemes királyi várost, melyet 
már oly régóta vágytam látni. Minél 
közelebb jutottam, annál inkább 
csodáltam a császár szerencséjét, 
mely ily erős és gyönyörű várossal 
ajándékozta meg. Midőn a Pest és 
Buda közt levő hídhoz értünk, 
először Pest városába mentünk, 
mivel az ostrom folytán fö ld ig  le­
rom bo lt Budán aligha találhattunk 
volna szállást. Három nap alatt 
minden nevezetességet megtekin­
tettem. A hajdan oly büszke és 
pompás vár és város a rettenetes 
ágyúzástól teljesen romhalmazzá 
volt lőve, az egész városban egyet­
lenegy ép házat sem találtam. A 
hajdan oly szép és fényes Szent- 
István templomban és a hid közelé­
ben levő török mecsetben, valamint



a belső vár kapuja alatt török fel­
iratokat találtam. A falak régi 
divatuak, be azért erősek, az árkok 
mélyek. A várost hajdan két kül­
város díszítette, még pedig mindkét 
oldalról; a székesfehévári oldalon 
létezett külvárosnak ma már nyoma 
sincs, a Duna melletti nagy kül­
városban néhány házai már ki­
javítani és újjáépíteni kezdenek. 
A romok közt és a pincékben görög 
vallásu, műveletlen, durva és vissza­
taszító rácok laknak, kiknek fő- 
foglalkozásuk a vizhordás, mivel 
a várban levő kutak a törökök 
által betömettek, vagy pedig a ro- 

' mok által bedugultak. A dunaparti 
j külvárosban létezett számos mecse- 
j tét részint lerombolták, részint tár­

házakká és csűrökké alakították át. 
A még fenállók közül egyiknek 
tornyába fölmentem, hogy onnan 
a környéket jobban áttekinthessem. 
Csekély fáradságomat bő siker ko­
ronázta. B udára m a g ya r em bernek  
nem vo lt s za b a d  lá b á t betennie, a 
rácoknak, különösen pedig az asz- 
szonyoknak meg volt engedve a 
ki- s bejárás. A dunai hid 57 hajó­
ból áll és körülbelül 10.000 láb 
hosszú. Pest négyszőgalaku és kö­
zépszerű város; jóllehet a tavalyi 
ostrom alatt szintén igen sokat 
szenvedett, mindinkább helyreáll és 
lakossága is jobban szaporodik, 
mint Budáé, mivel a síkságon terül 
el, tehát a Duna kihasználásához 
előnyösebb helyzettel bir.“


